
Versión: 2 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 
Fecha: 01-06-2017 

Página 1 de 14 

TRD: 100-02 
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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:07 horas, del nueve (09) de noviembre 
de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca— de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio la 
Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA 
CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, 
para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 176 del 06 de noviembre del 2020. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Se deja constancia de la presencia del Concejal Carlos Villa y Arturo Domínguez en la 
sesión plenaria. 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado. su desarrollo: 

1 - Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 176 del 06 de noviembre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
El Concejal Gustavo Cano solicita un receso el cual es concedido, una vez terminado el 
receso se continua con el orden del día existiendo el quórum reglamentario. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, si hay sobre la 
mesa. 
La presidente solicita dar lectura al informe de comisión y ponencia para segundo debate 
del proyecto de acuerdo No. 024 "POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA LA POLI11CA 
PUBLICA DE MUJER Y EQUIDAD DE GENERO "CREEMOS EN LA MUJER YUMBENA'. 
Concejal ponente Gustavo Adolfo Cano Joven. 
Leído el informe de comisión y puesta en consideración la ponencia. La secretaria informa 
que es aprobada. 
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La presidente pregunta de cuantos artículos se compone el proyecto de acuerdo 
informando la secretaria que son 6 artículos. 
Leído y puesto en consideración los artículos 1 2, 3, 4. 5 y 6 la secretaria informa que son 
aprobados sin modificaciones. 
Leído y puesto en consideración el título es aprobado. 
Leído y puesto en consideración el preámbulo es aprobado 
La presidente dice: en consideración, titulo, preámbulo y articulado. La secretaria informa 
que es aprobado. 
La presidente dice: quieren los Concejales que este proyecto pase al despacho del señor 
alcalde para su correspondiente sanción. La secretaria informa que es aprobado. 
La presidente dice: sírvase enviarlo al despacho del alcalde 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Aura Velasco Freire Secretaria de Hacienda Municipal, asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria, el municipio dejara de recaudar impuestos por 74 
millones por el cierre de empresas. 
Comunicación No. 02 de Ingrid Esperanza Gómez Secretaria de Tránsito. asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria, información sobre servicios de ambulancias, 
Comunicación No. 03 de Andrés Felipe Muñoz Secretario de Paz y Convivencia, asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria sobre los retenes permanentes, desde a 
Secretaria de Paz y Convivencia se han generado estrategias y trabajo vinculado con los 
diferentes organismos de seguridad, patrullajes, puestos de control en entradas y vías de 
acceso. 
Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa diciendo: referente al oficio que acaba de leer 
proveniente de Hacienda, este informe que acaban de leer no es la verdadera realidad de 
lo que se va a afectar el presupuesto el otro año, recuerdo que cuando la señora Secretaria 
de Hacienda vino aquí nos habló que la afectación estaba más o menos entre 25 y 30 mil 
millones de pesos de los ingresos corrientes de libre destinación porque de acuerdo a este 
oficio solamente son 74 millones pero fueron las cosas que se cancelaron. 
Recuerdan que yo en estos días les hablé Concejales de la población que tiene el 
municipio de Yumbo referente a que hacía el futuro pudiéramos elegir los 17 Concejales 
seguí investigando y resulta que ese artículo es un artículo transitorio de la constitución 
que los que lo aprovecharon lo aprovecharon, para poder que se nos den las cosas no 
solamente a Yumbo sino a todos los municipios de Colombia que están a la espera de 
poder aumentar los Concejales o diputados tiene que el Congreso aprobar ese censo del 
DANE. mientras tanto es un canto a la bandera ese censo políticamente porque no va a 
servir para que la registraduría tome la decisión, la comisión nacional electoral tome la 
decisión de aumentar los Concejales y diputados en el país y eso está en manos de los 
congresistas, representantes a la cámara, senadores, en Colombia que lleguen 5, 6 mil 7 
mil nuevos diputados y nuevos Concejales eso afectaría el presupuesto de los 
departamentos y los municipios, por esa razón al parecer no hay voluntad de los señores 
congresistas de nuestra patria a quienes siempre les cargamos ladrillo para que aprueben 
el censo del DANE, por esa razón sería bueno pedirle a la presidencia del Concejo que se 
envíe un oficio al congreso y a la asociación colombiana de Concejales para que ellos 
empiecen a presionar para que se apruebe el censo del DANE, para que ellos vean la 
posibilidad de aprobar una ley que egalice el censo del DAN E. 
No tiene presentación lo que pasó por ejemplo en estos días el asesinato de un muchacho 
en la 9 con 11 en el Uribe, mataron un muchacho por quitarle una moto, eso no tiene 
presentación, estos bandidos como van a matar un muchacho que apenas estaba 
comenzando a vivir por quitarle una moto, dejó la esposa en embarazo una niña que va a 
nacer sin padre, como es posible que el muchacho pedía auxilio y la gente nada, no 
podemos nosotros Concejales quedarnos 
callados tenemos que protestar exigir al máximo para que capturen estos bandidos y los 

pongan a buen recaudo porque la muerte de este muchacho como la muerte de muchos 
otros yumbeños no se puede quedar impune, por eso yo me pregunto todas las cámaras 
están funcionando, cual es el píe de fuerza que tenemos en este momento en nuestro 
municipio que les falta a los cuerpos de seguridad de investigación a este municipio, si hay 
que apoyarlos desde la administración pues apoyamos al alcalde para que él lo haga 
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porque él es el ordenador del gasto pero por Dios eso están robando a diestra y siniestra 
en nuestro municipio y no hay ninguna justificación, yo sé que existe un fondo de vigilancia 
y creo que uno de los municipios que más apoya el fondo de seguridad a las instituciones 
es Yumbo, pero también tenemos que exigir que haya resultado que nos digan cuántas 
cámaras están funcionando porque es que con esas cámaras le van haciendo seguimiento 
a esos bandidos hasta ver a donde llegan, aquí se está dando inclusive el fenómeno de 
que se están robando las motos y están pidiendo plata para devolverlas, vieron por ejemplo 
el atraco al supermercado que queda en el Uribe el Fruver, creo que aquí tenemos que 
unirnos todos los yumbeños y de una u otra manera entregarle información a la fiscalía, al 
CTI a la SIJIN porque si ellos tienen una información ellos llegan a estos bandidos, no nos 
quedemos callados. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: sobre el oficio que se leyó, en efecto 
cuando la Secretaría de Hacienda contesta es que se va a dejar de recaudar sobre esas 
empresas que han liquidado su funcionamiento, pero sabemos que el impacto fiscal en el 
municipio de Yumbo va a ser muy alto, yo creo que está en el orden de más de los 20 mil 
millones que decía la doctora Aura. 
Por otro lado como Concejal de la ASI en representación de mis compañeros rechazamos 
de manera contundente toda la ola de violencia y todo lo que sucede en este municipio, 
pero de igual manera también respaldamos las acciones que deba realizar la 
administración municipal, aquí los 3 Concejales en la pasada visita del Secretario de Paz y 
Convivencia le manifestamos nuestro respaldo a su tarea, que desafortunadamente la 
problemática social que afronta en este momento no solo Yumbo sino Colombia es muy 
grande pero respaldamos todas las acciones que se deban de tomar pero ese respaldo va 
con la exigencia de que las acciones se realicen. 
El alcalde ayer sacó un comunicado que nos parece muy positivo en el cual plantean unas 
alternativas como la entrega de beneficios económicos a las personas que delaten a los 
bandidos, creemos que eso es importante pero también tenemos que seguir exigiendo la 
necesidad de que lleguen más policías al municipio. recomendar también, lo han venido 
haciendo pero que se sigan manejando los controles, pero no los controles únicamente en 
la carrera 4 y  la carrera 5, necesitamos que la policía se desplace a hacer esos controles a 
los barrios de ladera a toda parte, y de manera personal aquí ya no involucro a mis 
compañeros sigo creyendo que la policía de tránsito es importante en nuestro municipio, lo 
llevo diciendo hace mucho tiempo porque son policías que están andando todo el tiempo 
por el municipio y por eso pueden ser muy efectivos en el apoyo de la seguridad. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: expresar mis más sentidas condolencias a 
toda la familia Bonilla, a nuestra vecina Martha Bonilla por tan lamentable suceso, hemos 
perdido vidas valiosas acá en el municipio de Yumbo, una de ellas ha sido y que ha 
conmovido a toda la municipalidad el joven Alejandro Rosero Bonilla, de igual manera hace 
algunos días perdimos a un compañero de equipo al famoso Culón Faber Montenegro, yo 
creo que casi todos acá los que nos hemos criado en Yumbo hemos compartido con estas 
personas también tuvimos la oportunidad de dar la noticia negativa de Evelin Yuliana Avila 
Díaz que fue asesinada y así muchos compañeros muchachos líderes que en su etapa de 
juventud han perdido la vida de manera lamentable, yo digo que los esfuerzos de la 
Secretaria de Paz y Convívencia se están realizando, sino que de verdad el bandidaje, el 
desempleo, la drogadicción la salud mental, todos estos problemas que de una u otra 
manera afectan la seguridad en el municipio son más grandes que esos esfuerzos por falta 
de pie de fuerza en los grupos de la policía, por el mal enfoque, por la tardía respuesta o la 
saturación de casos en la fiscalía, en los juzgados. en donde se ve mucha impunidad 
también, nos unimos a este clamor que necesitamos resultados, necesitamos que la 
administración pública y el alcalde Jhon Jairo Santamaría tengan mano dura con estos 
delincuentes, porque la gente se queja acá en el municipio de Yumbo de que joden 
muchas veces a las personas de bien y los que andan en el bandidaje, en la drogadicción, 
los que andan en la ilegalidad no se les molesta, no se les para, para ellos no hay ley, yo 
tuve la des fortuna de darme cuenta de eso y de verdad que uno va predispuesto con todas 
estas noticias y con lo que dice las personas empieza a hacer comparaciones y a verificar 
si esto es una realidad y de verdad, a mi este fin de semana me pararon 3 veces y se me 
complicaron los policías y está bien que hagan todos los controles, pero hay bandidos que 
andan tranquilos, que no los paran, hay personas que se les nota que andan en la 
ilegalidad y ahí no pasa nada, entonces cual es el enfoque, cual es el estudio, la 
investigación, el perfil que estamos buscando de esas personas para poder generar esas 
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acciones eficientes que nos permitan de verdad molestar y dar con todas estas personas 
que están delinquiendo en el municipio de Yumbo, necesitamos acciones eficientes 
eficaces, en el momento se siente desconsuelo de parte de la comunidad se siente temor 
por salir, porque también informaban que hace poco que a alguien le quitaron hasta los 
pantalones un grupo de motociclistas, también se ha denunciado en la zona rural temas de 
inseguridad en donde ha habido encapuchados. se  ha denunciado el día de ayer un robo a 
una buseta que creo la policía reacciono positivamente atrapando a los delincuentes, acá 
en el municipio de Yumbo no hay el pie de fuerza suficiente y no sé de qué manera 
podemos nosotros gestionar para que de verdad nos manden policías y podamos y todo lo 
pedimos si se puede militarizar e! municipio de Yumbo porque necesitamos controles 
eficientes efectivos y que la gente denuncie, algo conversábamos hace algunas sesiones 
donde habían muchos indicadores positivos, entonces yo me preguntaba pero la 
percepción de seguridad no es la mejor, también puede ser que la gente ya no crea en los 
órganos de control y ya no estén generando denuncias, acá había una persona que se le 
habían robado un casco, que las cámaras que puso la denuncia ante la fiscalía y 
precisamente lo que hablábamos con el Concejal William Jaramillo la respuesta son de 
pronto pocas o son tarde, hay de pronto saturación de casos y debemos no solamente de 
generar estrategias en donde se puedan colocar recompensas para casos concretos y 
donde exijamos que las cosas no vayan a quedan impunes sino también necesitamos 
trabajar en la inteligencia de nuestros cuerpos de seguridad para acabar de fondo con esta 
problemática, yo creo que estos ya no son actores individuales de delincuencia sino que 
acá en Yumbo puede que esté operando una o varias bandas delincuenciales porque no es 
normal tanto robo, porque no es normal estas muertes y eso que se prevé que ahora en 
navidad sea peor, por ahora a invitación y el respaldo a toda la administración y al alcalde 
para que hagan lo debido o que tengan que hacer y que tengan la mano fuerte contra la 
delincuencia, que solicitemos a nuestros amigos senadores, congresistas que de verdad 
hagan la gestión para que en el municipio nos aumenten el pie de fuerza, para que de 
verdad con todo el sentido de pertenencia, ustedes que tienen sus familia acá todavía 
puedan hacerlo por los yumbeños que permanecemos de a pie acá en el municipio de 
Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: frente al tema de seguridad, 
se escucha mucho un dicho que indica que solamente el tiempo da la razón a muchas 
cosas, nosotros tomamos una decisión en una época de mucha crisis en el municipio de 
Yumbo viendo la deficiencia de la estrategia por cuadrantes, resulta que la desventaja 
notoria de este sistema es que el delincuente y ahora por todas las comunicaciones es muy 
fácil saber dónde está, tenemos 7 cuadrantes para todo el municipio de Yumbo 2 policías 
en una moto, 7 parejas divididos para todo el municipio de Yumbo incluyendo la zona rural, 
la posibilidad que tenemos de darle garantía de seguridad a nuestra población es casi 
mínima, que sirve mucho, que el ejército si estuviera en moto estuviera patrullando 
constantemente, pero el sistema que está aplicándose hoy donde usted ven que es todos 
en una camioneta o se parquean en un determinado sitio no funciona, funciona más el 
patrullaje cuando andan en moto porque tienen mayor capacidad de reacción y en ese 
sentido hay que ajustar muchas cosas en el municipio de Yumbo, entonces nosotros 
tomamos una decisión dijimos necesitamos más policías pero además tenemos el 
problema de tránsito porque las bandas criminales amenazaban los pocos guardas que 
habían y dijimos que amenacen a la policía que es una unidad de transito armado y por 
eso tomamos la decisión de traer la policía de tránsito, ellos ayudaron a resolver uno de los 
grandes problemas que eran estos, el robo constante en las calles, eso ayudó a llevar a 
Yumbo a cero fleteos y de una u otra manera a tener un buen posicionamiento en el tema 
de seguridad, digamos que toda la estrategia de seguridad, también se aplicaba y lo veo 
que lo van a aplicar ahora el pago de recompensa por información, en esa época fue 
exitoso y el rubro era relativamente poco y lo íbamos creciendo a la medida que se 
necesitaba, hasta ahora hace poco vimos la presentación del señor secretario de gobierno 
se estaban habilitando 60 millones de pesos para el pago de esas recompensas y de ahí 
salieron vi una información donde aparece que se va a pagar por información que se dé 
para desmantelar bandas criminales y demás, no específica, antes dábamos nosotros 
recompensa por casos específicos aquí lo están diciendo así muy inespecífico ojalá ese 
recurso sea bien efectivo, pero digamos que el tiempo nos ha dado la oportunidad de decir 
y es la pregunta que yo quiero hacerle a esta plenaria y a toda la gente que pueda 
escuchar y ver estos videos, si a ustedes les tocara tomar la decisión para proteger la vida 
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de sus habitantes ustedes traerían la policía de tránsito a Yumbo? para ayudar a aumentar 
el número de agentes de policía circulando en el municipio de Yumbo, obviamente con 
control y evitando que hagan esos negocios que se hacían con los administradores de los 
parqueaderos y con las grúas para joder solamente las motos como se sigue viendo, esta 
sería una pregunta que yo dejaría suelta. 
Estoy muy preocupado por a disposición de la policía nacional en el municipio de Yumbo, 
yo veo un secretario de despacho con todas las buenas intenciones, trabajando, haciendo 
grandes esfuerzos, y no le cabe duda a nadie que está haciendo los mejores esfuerzos 
pero lo veo solo, yo no veo un compromiso claro de un alcalde comprometido con la 
seguridad, yo no veo un alcalde angustiado preguntado, llamando todos los días que pasó 
y tenga claro en su cabeza donde están las bandas criminales, cual es la estrategia para 
atacarlo, porque es que al final el jefe de despacho puede tener toda la voluntad y ahí veo 
que lo están presionando que debe renunciar pues están buscando el eslabón más débil 
para tratar de reventar sin valorar de pronto sus capacidades y sus esfuerzos, pero es que 
la policía y lo demás no le hacen caso sino al alcalde, es más ni a los Concejales nos 
pudimos dar cuenta y no me van a dejar mentir los compañeros y los que no hacen parte 
de la comisión, se le citó a la policía y no fue nadie, nunca al Concejo digamos en lo que 
tengo yo memoria por lo menos en este año ha hecho una citación fuera de plenaria en 
una comisión especial transitoria que tiene un objetivo especial por esta gran preocupación 
que tenemos, invitamos la policía y no va nadie, es decir esa comisión de 5 Concejales 
más los invitados no tienen ninguna autoridad ahora dígame un jefe de despacho y eso 
que en esa comisión tenemos Concejales de mucho peso y ni siquiera asistieron, es muy 
difícil que funcione los organismos de control de vigilancia etc. si  la cabeza administrativa 
no empuja en todo el compromiso y con toda la capacidad que debe hacer, ustedes vieron 
cuando invitamos la policía iniciando en enero, febrero porque teníamos problemas de 
seguridad veníamos heredando unos problemas de seguridad muy graves que bajaron no 
puedo negarlo con la pandemia, pero que ahora volvieron otra vez a dispararse, pero 
vemos que no hubo compromiso para aumentar el pie de fuerza, los comandantes no se 
comprometieron, a mí me pareces que hay una posición displicente por parte de este 
organismo con el municipio de Yumbo, no puedo negar lo ha manifestado el secretario que 
los comandantes yo no los he visto en acción no tengo contacto directo con ellos están 
comprometidos hemos visto que hasta para arreglar las cámaras no se pudo, no hubo 
manera de poder arreglar las cámaras porque la policía no pudo completar un trámite 
administrativo, porque tienen tanta displicencia con Yumbo que está pasando porque se ha 
permitido que esto pase, p aquí también tenemos un grupo de vigilancia especial, tenemos 
diferentes estrategias pero uno no ve que esté pasando eso, antes al contrario se ve cada 
vez más consolidándose el crimen organizado porque ese tipo de actuaciones que 
estamos viendo son más organizadas y obviamente preocupan mucho, yo si pienso que 
nos va a tocar ya no alcanzamos o no sé si alcanzamos en esta época señora presidente si 
usted me autoriza yo hago un cuestionario y preguntémosle a la policía que pasa?, porque 
ni siquiera cuando uno hace invitaciones oficiales de una comisión especial del Concejo 
van, ni siquiera en eso y estamos viendo todos unos esfuerzos fallidos que está pasando 
ay algún problema en dónde?, el secretario nos decía hay la plata para hacer esto, para 
comprar aquello y todo, las motos, los vehículos seis meses para que nos recibieran las 
motos y los vehículos, uno dice algo está sucediendo que no está generando la atención 
que Yumbo se merece y ahí nos toca a nosotros actuar, uno dice bloque parlamentarios y 
demás está bien, pero estoy reclamando hoy es a presencia activa y comprometida del 
alcalde, que se vea empujando eso, que se vea todos los días hablando con sus 
comandantes que es lo que le está pasando, se está descuadernando el municipio y al 
único que le hacen caso es a él, porque ni a los Concejales ni los que pesan, pesan para 
ellos, del jefe de despacho me imagino que ven un muchacho bien intencionado pero no le 
copian como debe ser, debe estar el alcalde que es el que genera presión, es el que puede 
ir a buscar ministros y es el que puede ir a hablar al bloque parlamentario y es el que 
puede gestionar porque tiene a autoridad. 
Solicita una interpelación el Concejal Andrés Cruz: nosotros como Concejales debemos 
de empezar a hacer uso del artículo 7 de las funciones legales de nosotros como 
Concejales, artículo 32 ley 136 de 1994 donde dice en el numeral 1 disponer de lo 
referente a la policía en sus distintos ramos sin contravenir las leyes y ordenanzas ni los 
decretos del gobierno nacional o los del gobernador respectivo, solamente me quería 
referir a esto porque como usted dice ni las citaciones han cumplido. 
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Continua el Concejal Fernando David Murgueitio diciendo: lo preocupante es que aquí 
nosotros manifestamos nuestras preocupaciones y aquí queda la grabación, las 20, 30 
personas que puedan ver estas grabaciones y hasta ahí llegó, entonces la única forma de 
que trascienda realmente es que alguien de peso le de fuerza a esto y alguien de peso es 
la autoridad municipal, necesitamos mayor acompañamiento inclusive para su propio 
equipo y mayor exigencia y no solamente un Consejo de Gobierno sin seguimiento, porque 
digamos hay intenciones pero no hay resultados y en ese sentido va mi reclamo y que ojalá 
lo entienda porque ese es un deber constitucional y lo que pesa cuando usted tiene las 
herramientas para poder hacer para poder proteger y no usarlas eso también entra en la 
responsabilidad del que tiene el poder para hacer, llevar como a la reflexión porque hay 
veces que hay que tomar medidas que no son populares pero entonces que vale más, la 
popularidad de un gobernante o la seguridad y la vida de su pueblo. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: lamentar la muerte de un joven Yumbeño 
aproximadamente tendrá la misma edad mía 28 años Alejandro Erazo Bonilla, vecino del 
sector de nuestro municipio, joven que compartimos escenario, estudió en el colegio 
parroquial Francisco Javier y la gran parte del municipio lo distinguía, tiene empresa de 
mensajería que venía emprendiendo en nuestro municipio, su señora esposa hace parte de 
la administración municipal Estefany lamentando profundamente esta situación de 
inseguridad que está presentando nuestro municipio. 
Pedirle a la administración municipal, pedirle a la fuerza pública más atención frente a esta 
situación, o decía un Concejal frente al tema de la militarización uno a veces ve el apoyo 
del ejército nacional en una camioneta rondando por todo el municipio pero necesitamos 
descentralizar el ejército en nuestro municipio. no solamente hacer retenes en la cuarta en 
la quinta tenemos que descentralizar la seguridad de nuestro municipio de Yumbo y esto 
es un reconocimiento porque el día de ayer precisamente por el sector de Santa Inés en 
Puerto Rico porque muchas veces nos hemos quejado de mucho desorden público se vio 
el transito se vio la policía y eso hace que la institucionalidad esté descentralizada y eso es 
bien visto para la comunidad, decirles que haciendo un análisis de diferentes gobiernos, 
para mi es fundamental aunque es poco popular la implementación de policías de 
carreteras en nuestro municipio de Yumbo, porque es poco popular porque de una u otra 
forma aquí en el municipio de Yumbo se han incrementado fuertemente lo que se llama los 
moto ratones, y si viene la policía de carretera a nuestro municipio eso tiene una media 
antipopular que de una u otra forma el señor alcalde de pronto a ese gremio la va seguir a 
atacar, pero yo creo que como bien lo dice el bien general prima sobre el particular y hoy 
en día es una herramienta importante que necesitamos atacar y darle duro a ese tema de 
la seguridad de nuestro municipio de Yumbo. 
La administración municipal ha venido haciendo hincapié, escuchaba al señor alcalde en 
un video frente al tema de las recompensas, es de gran importancia porque así de una u 
otra forma por decirlo en esta situación se motiva a la misma comunidad a poder denunciar 
a las personas aunque de una u otra forma eso también debe ir encaminado en un plan y 
una estrategia de mantener la prudencia de diferentes hechos y logren dar con ese plan de 
recompensa porque no serviría nada hacer ese procedimiento y de una u otra forma la 
persona a que se denuncia se dé cuenta de que está pasando, lamentar porque cada día 
en las mismas redes sociales y eso es muy bien visto al Concejo municipal nos achacan 
nos culpan de mucha responsabilidad de lo que está pasando y antes de que el Concejal 
Carlos Arturo Villa plasmara su posición de la situación de seguridad en nuestro municipio 
de Yumbo ya lo tenía presente hacerlo en este punto para poder manifestar mi voz de 
condolencia a la familia y decirle que por parte del Concejo municipal se ha venido 
apoyando a la administración en los actos, en el plan de seguridad y se ha venido 
reclamando y lo hablábamos aquí por medio del Concejal Giovanny, que ese mismo 
discurso ya lo vengo escuchando desde hace 4 años que estuvimos presentes desde el 
Concejo pasado, el aumento de pie de fuerza del municipio de Yumbo y al final la gente me 
pregunta en cada 4 años que nosotros dentro de las posiciones dentro de las propuestas 
que le hacemos a la comunidad la gente siempre reclama tenemos una gran estación de 
policía tenemos una gran infraestructura que otros no la tienen es una de las más 
importantes del sur occidente del país pero vemos que ese plan de policía esa cantidad de 
policía no nos está sirviendo para nada, replantear como lo dice el Concejal Fernando 
David que para mí es vital esa experiencia que el hombre tiene dentro de su gobierno ese 
plan de cuadrantes no sé qué tan posible esa estrategia se pueda replantear la gente y los 
bandidos ya saben por dónde está pasando para poder hacer sus fechorías cómo es 

d eo7/ome a &ie * 
Ca fíe 5 Wi 4-40 £MÓduI. Vito C,M'Y 

e(éfonos: 669 37 42/695-7195/695-7196 
www.ConcejoEYum6o.gov.co  — contactoConcejoYum6o.gov. co 



Versión: 2 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 
Fecha: 01-06-20 17 

Página 7 de 14 

:-: 

y 

TRD: 100-02 
posible como lo decía el Concejal Carlos Arturo Villa en pleno parque Uribe un robo, si por 
favor necesitamos mano dura por parte de la fuerza pública, necesitamos militarizar 
nuestro municipio pero no solamente por un mes, creo que eso debe ser constante también 
pedirle por medio de secretaria, yo escuchaba anteriormente en el Concejo municipal que 
se planteaba hacer una base militar que ya se estaba planteando por el sector de 
portachuelo que pasó con eso. 
Quiero hacer un llamado fuertemente a IMVIYUMBO, yo no he tenido la oportunidad de ver 
en los planos lo que aprobamos el día sábado lo del bulevar del río Yumbo para mi es de 
gran importancia que dentro de ese bulevar este un CAP ahí en ese predio que queda cerca 
a la galería y queda cerca al sector de la comuna cuatro no se si eso está ahí vinculado si 
me gustaría que por medio de secretaria señora presidenta también lo pudiéramos pedir 
para que nos muestre la maqueta y como quedaría eso y si no está el CAl, eso sería 
también uno de los índices de inseguridad en ese espacio porque hoy vemos inclusive 
como aquí en el Concejo municipal diferentes comunidades del sector de la carrera 
segunda nos llaman a gritos frente al tema de expendios el tema de orden público de altos 
decibeles de sonido por esa carrera segunda vecinos de ese sector han pedido respaldo 
por medio del Concejo municipal para que hagan esos controles pertinentes y si no 
tenemos ese CAP de policía en ese sector me imagino que los índices van a ser peor y va a 
ser de pronto una obra bonita que ayude al desarrollo trabajando también en otra forma en 
la recuperación del rio Yumbo pero con índice de inseguridad bastantes altos y eso es lo 
que no queremos. 
Como partido Alianza Social Independiente hacemos el respaldo a la administración pero 
también queremos pedirles a gritos de manera fuerte esos controles descentralizados en 
las entradas del municipio de Yumbo, no se si el señor alcalde ha evaluado lo de la policía 
de carretera pero las enseñanzas y las cosas positivas de los gobiernos pasados hay que 
traerlas para mejorar. esa voluntad la tiene es el señor alcalde municipal que de una u otra 
forma aquí en el Concejo se le ha dado el respaldo se le ha dado las herramientas 
inclusive todo el Concejo municipal estuvo en el lanzamiento del plan de seguridad y yo 
creo que a ese bloque no sé Concejal Alexander Ruiz usted que ha insistido tanto y que 
hoy en día tenemos un yumbeño presidiendo el bloque parlamentario no sé si esas 
preguntas que le hemos hecho y apoyo que le hemos hecho al bloque parlamentario frente 
al tema de seguridad si esos temas han sido tratados en esos consejos de parlamentarios, 
senadores y representantes a la cámara para que nos apoyen al municipio de Yumbo 
frente a la seguridad, sino siendo así dentro de 3 años que volvamos a la contienda 
electoral ese tema de la seguridad va a seguir siendo el caballito de batalla de los 
yumbeños y ya la gente Concejales ya ese sin sabor de esa situación nos deja entre ver y 
es un ejemplo claro, yo estoy aquí en este momento en el recinto del Concejo municipal y 
donde queda la policía queda en la 15, aquí en el centro del municipio de Yumbo donde 
está la zona bancaria donde está la parte central de nuestro municipio de Yumbo no 
contamos con un CAl cerca, en este momento no sabemos por dónde está el cuadrante 
que le toca este sector, ustedes se imaginaran como estamos acá en el centro de la ciudad 
del municipio de Yumbo anteriormente la policía quedaba aquí a cuadra y media de la 
administración del CAMY del parque principal pero ahora no contamos con la misma yo 
siempre he dicho algo, porque nosotros no entregarle esa caseta donde venden jugos, no 
se inclusive como esta ese procedimiento aquí en el parque entreguémosle eso a la policía 
si necesitamos hacer una vaca entre los Concejales pues yo meto, hagamos algún 
procedimiento para acondicionarle ese espacio, ahí el edificio de la fuente aquí al frente de 
la administración eso hace parte de los predios del municipio de Yumbo porque no 
entregarle eso, es un tema que al final a uno dentro de la responsabilidad social, política. 
administrativa de las funciones que nos compete el Concejo municipal es un tema que ya 
agota, pero nosotros que hacemos desde el Concejo municipal, apoyar, enviar cartas, 
solicitarle a las entidades, verificar el control por ejemplo yo siempre fui muy enfático en el 
funcionamiento de las cámaras del municipio de Yumbo, yo tenía entendido que hay un 
patrullero, la vez pasada hice la pregunta no fue posible que me la respondieran yo tenía 
entendido que había un patrullero que solamente trabajaba como hasta las 6 de la tarde en 
la verificación de las cámaras en el municipio de Yumbo y a la madrugada en ese 
transcurso de la noche no había quien operara esas cámaras de seguridad de nuestro 
municipio o porque no yo siempre tuve una propuesta de gran importancia y quiero que la 
evaluemos que la mandemos por medio de la secretaria general del Concejo municipal al 
alcalde Jhon Jairo Santamaría y a la Secretaria de Hacienda yo siempre propuse en 
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campaña propuse un tema y plantee que lo quería hacer es porque no nosotros en el 
municipio de Yumbo las personas que tienen propiedad tienen su casa, porque no plantear 
una herramienta porque no plantear una fórmula donde la personas que ponga una cámara 
en la casa afuera, que le va a permitir con esa cámara a la gente, brindar seguridad a su 
casa brinda seguridad al sector y eso lo que permite de una u otra forma es que haya un 
entorno más seguro pero como también es un esfuerzo económico porque hoy en día tener 
unas cámaras tiene un procedimiento es porque no revisar por medio de la Secretaria de 
Hacienda hacerle un descuento mínimo de algún impuesto que tiene el municipio de 
Yumbo, es decir yo tengo una cámara en mi casa, hago todo el procedimiento, solicito a la 
Secretaria de Hacienda junto con la Secretaria de Paz y Convivencia que me hagan la 
inspección para que cumpla con unos protocolos que se tienen que generar de algo 
mínimo evaluando con todas las finanzas del municipio que nos permita algo tan sencillo 
poder tener seguro, una cuadra tener 4 personas que cumplan con ese requisito vamos a 
tener más ojos en diferentes cuadras, para nosotros tener la seguridad de nuestro 
municipio de Yumbo, queremos la paz en nuestro municipio de Yumbo, poder salir como 
siempre lo hemos hecho, andar con los vidrios abajo en nuestros carros para poder 
saludar, a veces el temor es latente y eso inclusive no se puede hacer con la situación, 
entonces si plantear esa propuesta, no sé si de pronto muy descabellada o se pueda 
realizar, de pronto el Concejal Fernando David que ya ha manejado y ha llevado las 
riendas del municipio me pueda dar como una claridad frente a esa situación porque de 
una u otra forma siempre va encaminado en recaudo de nuestros impuestos a la 
ciudadanía, no siendo más señora presidente hoy me puse la camisa blanca en honor a la 
victima de nuestro municipio, sé que es perder un familiar en esas circunstancias y como lo 
decía la vez pasada el Concejal Andrés Cruz en el recinto, cuando a uno le tocan la familia 
ya el tema es diferente y Dios no lo quiera a ninguno de nosotros nos vaya a pasar nada a 
nuestras familias y por eso es que queremos que Yumbo sea un territorio de paz. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: manifestar nuestra solidaridad y nuestro 
rechazo a estas situaciones lamentables como las ocurridas en los últimos días en nuestro 
municipio con el homicidio de jóvenes y de diferentes personas los hurtos y toda esta 
situación de inseguridad que uno hoy no sabe si realmente es percepción de inseguridad o 
realmente hay una inseguridad que afecta a nuestra comunidad en general, unirme a esas 
voces de rechazo. 
Frente a ese tema y escuchando a Concejales como Oscar que ya estuvo en el período 
pasado y varios que vienen del período pasado este tema de la seguridad no puede ser un 
tema que permanezca tanto en el tiempo y que no debería ser utilizado en épocas tampoco 
de campaña electorales porque realmente es un tema de que todos yo creo que nadie 
ningún político ningún líder social o ningún ciudadano quiere que existan estos crímenes 
estos hechos que lamentar, me resisto a sentirme impotente como Concejal del municipio 
de Yumbo y que como corporación realmente no podamos tener esa voz y ese peso y esa 
capacidad de influir positivamente para que las cosas mejoren en este sentido. 
Nosotros como Concejo para información de la comunidad en general desde que inició 
este período 2020-2023 hemos venido rechazando y tuvimos en la plenaria en el recinto de 
la corporación por allá entre enero y febrero al segundo al mando de la policía 
metropolitana de Cali, creo que le dicen J2. estuvo acompañado del mayor del quinto 
distrito de la policía y del comandante de la estación y dimos un debate, estuvo por su 
puesto la Secretaria de Paz y Convivencia de hecho alguien lo recordaba también ahora 
hicimos una proposición que fue aprobada también unánimemente solicitando al bloque 
parlamentario apoyo a los congresistas del Valle para que hicieran gestiones ante el 
Ministerio de Defensa y si es bueno por secretaria que miremos si el bloque parlamentario 
nos pudo hacer la gestión, si hay alguna respuesta que nos pueda dar porque necesitamos 
encontrar eco en los diferentes organismos que vienen en las personas que representan la 
comunidad a nivel nacional nuestros congresistas, nosotros adicionalmente también 
unánimemente aprobamos la creación de una comisión accidental y de la cual hacemos 
parte 5 Concejales. tocar estos temas y recientemente tuvimos sesión especial con 
Migración Colombia, ahí se llegaron a unos compromisos y con el ejército nacional 
también, pero como lo decía ahorita el Concejal Murgueitio la policía se excusó y no pudo 
enviar alguno de los delegados y como se lo solicité al coordinador de la comisión 
accidental Concejal Alexander Bejarano y lo sugiero nuevamente creería que no lo 
deberíamos hacer como comisión accidental de seguridad sino como plenaria volver a 
invitar al comandante de la policía metropolitana de Cali, yo creo que se pierde el tiempo 
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tocando el tema con el comandante de estación y del distrito no por falta de voluntad sino 
que no tiene el poder de decisión, o sea los mandos de ellos no alcanzan a definir el tema 
principal que esta sobre diagnosticado y es la ausencia de pie de fuerza suficiente, 
propongo a la plenaria creo que el concejal Murgueitio se ofrecía hacer un cuestionario 
propongo que en equipo los 15 Concejales o si quieren a iniciativa de los 5 que estamos en 
la comisión accidental de seguridad Concejal Alex Bejarano, Gustavo Cano, Fernando 
Murgueitio, Diego Parra proyectemos para aprobación de la plenaria en una proposición 
una nueva invitación al comandante de la metropolitana de Cali, incluso en esa misma 
proposición de una vez invitemos al señor Ministro de la Defensa o por lo menos al 
viceministro para que pongan sus ojos en Yumbo como capital industrial del Valle del 
Cauca, vengan así como han venido al Concejo de la ciudad de Cali, vengan a poner la 
cara los altos mandos no digo militares porque entiendo con el ejército no tenemos tanta 
dificultad nos lo explicaba el secretario de paz y convivencia, y que como Concejo 
municipal junto con la administración podamos avanzar en este tema e ir concretando 
resultados que permitan el aumento del pie de fuerza, sin pie de fuerza puede haber muy 
buena voluntad pero no vamos a logar nada. 
Decía el secretario también en la comisión accidental, no se pudo avanzar este año ni 
siquiera en el mantenimiento de las cámaras que hoy en día hay y recuerden compañeros 
que hay incluso el compromiso del plan de desarrollo meta de no solamente hacer 
mantenimiento a las existentes sino adquirir nuevas cámaras. Concejal Oscar de que sirve 
un CAl en el centro del municipio en la zona céntrica del Belalcázar solo de disuasión que 
no nos digamos mentiras los pocos CAl que hay en los diferentes sectores del municipio 
son CAl representativos, hay una unidad de policía cuidando el CAl no es más y cuando la 
comunidad llama a esos CAl o a los números de cuadrantes no contestan, yo eso lo he 
dicho desde siempre, lo que necesitamos más que infraestructura física necesitamos es los 
hombres las unidades de policía que puedan realmente alimentar esos cuadrantes para 
que esa estratega funcione porque pienso igual que los Concejales que me han antecedido 
esa estrategia de vigilancia comunitaria por cuadrante no está sirviendo. 
Resaltar también el tema del plan de recompensas me imagino que la administración 
municipal por los hechos lamentables de los últimos días ya tuvo o va a tener un Consejo 
extraordinario de seguridad que yo le pediría a la administración lo escale y se apoye 
también con la gobernadora, la secretaría de seguridad a nivel departamental porque 
pareciera que no nos están parando bolas como municipio, también nos lo decia el 
secretario cuando se torea la inseguridad en Cali, los mismos policías de Yumbo se los 
llevan para la ciudad de Cali y eso nos deja con menos efectivos, de verdad yo creo nos 
toca obligatoriamente retomar este asunto de la seguridad, hacernos sentir unánimemente 
expresar nuestro rechazo y solicitar por los medios políticos y si toca también por los 
medios jurídicos porque la verdad que si no hay voluntad por X o Y razón de la policía 
nacional o no hay los recursos humanos o presupuestales yo sé que el municipio de 
Yumbo tiene y quiere apoyar, pero pareciera que la policía nacional no se deja apoyar y 
repito no es un tema de los representantes de la institución aquí a nivel local y a nivel del 
distrito es un tema con la metropolitana o ya con la dirección general de la policía nacional, 
creo que debemos trabajar en esas solicitudes. 
Con relación al asunto del déficit presupuestal que cuánto va a ser para el 2021 en cuanto 
va a afectar el presupuesto, esa respuesta que dieron al Concejo por solicitud del Concejal 
Carlos Villa no es realmente la respuesta completa de cuánto va a ser la disminución de los 
ingresos corrientes de libre destinación y recuerden compañeros que el pasado sábado 
aprobamos en la plenaria del Concejo una proposición de la cual fui proponente donde 
estamos pidiéndole una información a Hacienda y a Planeación Municipal precisamente 
con ocasión del trámite del proyecto de acuerdo de presupuesto general para el 2021 y  una 
de las preguntas allí es que estamos preguntando concretamente y por escrito ese cálculo 
esa proyección de déficit presupuestal de menos ingresos de cuánto es y en qué 
porcentaje en comparación con el presupuesto de este año 2020 y  que nos digan que 
cartera que dependencias son las que se están afectando con estas disminuciones 
presupuestales y si hay algunas otras que por temas de pandemia por ejemplo van a 
mantener o a tener un presupuesto mayor, lo mismo que preguntamos específicamente el 
tema de los recursos del crédito los 25 mil millones exactamente para que son. 
Frente a la manifestación del tema de los 17 Concejales a futuro Concejal Villa 
efectivamente el censo del 2015 que hizo el DANE no ha sido aprobado en la ley de la 
república, es decir que no se le ha podido dar oficialidad y peor aún el censo último que se 
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hizo de población y vivienda 2018 si mal no estoy sí que menos ha sido aprobado y lo que 
el DANE certifica son como proyecciones, yo creo que al margen de todos modos Concejal 
Villa y Concejales de lo que expresaban ahora de que se requiera la ley para oficializar 
todo eso, deberíamos con esa respuesta que nos dio el DANE con esta presentación que 
yo tengo aquí, enviarle un comunicado a la Registraduría Nacional del Estado Civil Bogotá 
para que ellos en aplicación del artículo 22 de la ley 136 del 94 el parágrafo nos digan 
desde ahora de manera temprana si sirve o no esa información DANE para que ellos la 
tengan en cuenta y puedan determinar el crecimiento de las dos curules en el municipio de 
Yumbo, porque el DANE lo que mencionaba el Concejal Villa de los legisladores que de 
pronto no quieren darle oficialidad a esas nuevas estadísticas es porque además se han 
cometido muchos errores en esos censos y ustedes recuerdan que incluso el 
departamento del Valle en este último censo del 2018 estaban hablando de que se había 
mermado la población y eso incide en que, en mermar categoría del departamento eso 
tiene que ver con muchos temas con los temas de envío de recursos del sistema general 
de participación a los departamentos y municipios y es por esa razón que de pronto el tema 
resulta un poco complicado que los aprueben, creo que debemos presidente y compañeros 
con esa respuesta que llegó del DANE hacerle la solicitud la consulta a la Registraduría 
Nacional del Estado Civil Bogotá para que ellos tempranamente nos digan si con esa 
información DANE ellos pueden tomar la determinación de que para las próximas 
elecciones van a haber 2 curules adicionales o si definitivamente esa información DANE 
por ser proyecciones aunque certificación pero no estar validados los censos a nivel de 
leyes no serviría, ustedes recuerden por ejemplo Concejales el municipio de Yumbo es 
certificado en educación y eso significa que para efectos de educación somos más de 
100.000 y  para muchos efectos seguramente para salud también, como podemos para 
unas cosas ser mas de 100.000 y para otras no. 
Concejales decirles que estoy presto a apoyar a la plenaria o a la comisión accidental de 
seguridad y a la administración también por supuesto para que podamos unidos de verdad 
poner esa voz de rechazo y que llegue hasta Bogotá y si es el caso a los diferentes medios 
de comunicación y demás para que por los medios que sean posibles se aumenten mejor 
dicho nos respeten porque no están como respetando al municipio de Yumbo en el sentido 
de que por 120.000 habitantes que más o menos somos hay un policía por cada 1.200 
personas si mal no me equivocó Concejal William Henao la verdad es un despropósito yo 
creo que en eso no hay nadie que no quiera que se aumenten y frente al tema de la policía 
de carreteras individualmente quiero decirles que estoy de acuerdo en que esa podría ser 
en parte la estrategia para mejorar la presencialidad y la cobertura de la policía nacional en 
nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: me uno a este llamado que antecede a 
todos mis compañeros al tema de la seguridad de nuestro municipio. no es posible esa 
percepción que hoy está teniendo la ciudadanía sobre la seguridad de nuestro municipio, 
hago un llamado enérgico a nuestras autoridades al alcalde municipal para que haga los 
esfuerzos necesarios porque esto se está saliendo de las manos, siempre nos están 
diciendo la policía y entiendo que es deber de nosotros como Concejales porque nos lo 
dice la gente, lo dice la comunidad nos lo dice nuestros amigos. lamento el fallecimiento del 
fin de semana del joven Alejandro vecino de la calle 13 con 6 donde vive mi familia y de 
todas las personas que han sufrido que han matado que han robado y que todos los días 
escuchamos en redes noticias y la gente está cansada, es deber nuestro de los Concejales 
propender por la seguridad también, por eso hago un llamado al alcaide, les voy a dar 
simplemente este ejemplo yo estoy cansado de que dependamos tanto de Cali y yo no sé 
cómo se manejan estas cosas porque soy nuevo en el Concejo municipal pero ustedes los 
demás compañeros que llevan muchos periodos aquí yo no sé porque dependemos tanto 
de Cali para los servicios públicos, para la salud, para tantas cosas, para la policía les voy 
a dar el ejemplo Buga tiene más de 300 policías y tiene la misma población que nosotros, 
la ONU recomienda que por cada 100.000 habitantes debe haber como mínimo 300 
policías. Yumbo tiene 126 yo si le pido a todos mis compañeros en especial a la autoridad 
municipal que hagamos lo que sea necesario para que la percepción de seguridad mejore 
porque ya da miedo salir, la gente necesita sentirse segura. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: para solicitar si se le puede abrir el 
espacio el doctor Andrés Felipe Muñoz Secretario de Paz y Convivencia, en estos 
momentos está conectado con nosotros si con su venia se le puede dar la palabra. 
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El primer vicepresidente Andrés Cruz dice: creo que es pertinente en estos momentos 
darle la palabra al encargado de la seguridad del municipio de Yumbo. 
El Concejal Oscar Uribe solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada por el 
primer vicepresidente Andrés Cruz. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz manifestando: el día viernes ocurre un 
hecho que es lamentable para nosotros como comunidad, también sentimos ese dolor, a 
pesar de no conocer este joven que pierde la vida, todo hecho que atente contra la salud y 
la vida de nuestros coterráneos es importante para el gobierno, esto ha generado un eco 
porque el joven era una persona de bien, de buena familia, nosotros como gobierno nos 
encontramos sensibles y rechazamos todo este tipo de actuares es en contra de nuestra 
población. 
Tengo que ser muy responsable al Concejo en pleno les he dado parte de conocimiento, 
la información de cuál es la realidad con respecto a la seguridad, este es un tema que es 
de articular entre todas las fuerzas, explicamos cuál es el tema nivel de mandos y como lo 
decía en su última intervención el doctor William me parece acertado porque Cali como 
distrito ahora lo que pasa en Cali nos vemos nosotros afectados, la problemática que hoy 
pase en Cali directa o indirectamente está afectando a Yumbo, porque nuestras unidades 
de apoyo hablando de policía o ejército se nos las va a llevar Cali por área metropolitana, 
entonces eso también genera una problemática para nosotros, nosotros estamos cansados 
de mandar oficios, de consejos de seguridad ordinarios y extraordinarios solicitar el 
aumento de pie de fuerza. 
el tema no solamente son las unidades de apoyo, el tema radica en muchos aspectos 
cuando nosotros decimos que la seguridad no es únicamente de la policía o del ejército, 
nosotros estamos sacando nuestros equipos a la calle, yo si me atrevería a decir con 
indicadores y números hoy la gente dice que porque Yumbo presenta inseguridad, me 
gustaría saber cuáles son los argumentos en materia de indicadores, números y cifras que 
nos dicen que Yumbo en estos momentos es el municipio más inseguro, cuando Yumbo 
está siendo tenido en cuenta como referente en materia de seguridad por su trabajo 
articulado entre las instituciones, lo decía el doctor Jaramillo me parece acertadísimo el 
hablar de percepción de seguridad, toda la población siente de pronto temor en salir a la 
calle porque hoy los medios de comunicación hablan del amarillismo, pero nadie está 
hablando del actuar y los resultados, por ejemplo hoy en la madrugada dos menores de 
edad del barrio el vallado de Cali vienen y roban una buseta de transporte público, la 
reacción de la policía da con la captura de estas dos personas, el día viernes teníamos 
policía en el Uribe y la reacción no demoró menos de dos o tres minutos cuando llegó la 
policía al lugar pero obviamente ya los bandidos se habían oído, pero en ese mismo 
momento se está presentando una situación donde se pudo salvaguardar la vida de dos 
personas en el barrio las Américas, pero no se le da relevancia estos hechos, estamos 
trabajando para mejorar la percepción, cuántos muertos llevamos en lo que va corrido del 
año, cuántos teníamos el año pasado a este corte 30 de octubre, teniendo en cuenta la 
problemática de la población migrante y ya también lo hablamos con la Comisión 
accidental, conocieron de primera mano cuál es la postura de migración Colombia y toda 
las herramientas que hay que darle, quiero decirle Concejales que aquí se trata de 
proponer como ustedes lo están haciendo y la propuesta hoy sentándonos a revisar, todo 
el fin de semana trabajamos con el señor alcalde, que estrategias para poder ayudar a que 
se puedan capturar estos responsables, efectivamente sale la propuesta del sistema de 
recompensa, el Alcalde ofrece hasta $10000000, se aprueba para que la información que 
pueda suministrar la comunidad para la captura de las personas que están cometiendo 
este tipo de situaciones, el que conozca ese tipo de situaciones está la línea segura que 
está siendo contestada por el señor alcalde, está la SIJIN, está el CTI, ambos llevarán el 
proceso paralelamente, están trabajando juntos para poder investigar y capturar a estos 
bandidos que nos cometieron este homicidio. 
La vigilancia de cámaras le pedí a mi equipo jurídico revisar porque en estos momentos la 
administración de las cámaras está siendo administrado por policía y si de pronto donde se 
vigila las cámaras no está siendo bien operado pues hay que replantear y porque no lo 
traemos para la alcaldía donde lo manejemos funcionarios de la alcaldía, donde este 
Secretaría de Salud, bomberos, paz y convivencia, un policía y estemos nosotros 
pendientes desde acá, estamos revisando jurídicamente que nos obliga a que tengamos 
eso allá y si hay que pelear peleamos jurídicamente para traerlo porque esto ha sido 
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comprado con recursos del municipio, espero también contar con el apoyo del Concejo en 
pleno en el momento que ese debate se llegara a dar. 
Estamos trabajando también en un observatorio que le ayudar herramientas al CTI y SIJIN, 
porque ustedes no saben cuántas denuncias llegan no solamente por hurtos y homicidios, 
llega cualquier cantidad, esa gente colapsa, el doctor Jaramillo en la sesión pasada me dijo 
mire está pasando una problemática con la fiscalía, le dije listo atendámoslo, ya hoy 
oficiemos a fiscalía para ver que está pasando con su atención, me parece importantísima 
la proposición que hace uno de los Concejales al solicitarle al comandante de la 
metropolitana que este acá en estas sesiones y que nos diga y que se comprometa con el 
municipio de Yumbo cuáles son los apoyos de planta que va a tener el municipio de 
Yumbo, necesitamos fortalecer la SIJIN y volver más robusto el CTI, nuestra fiscalía 
también tiene que apoyarnos. 
Ustedes escucharon a migración Colombia con el Alcalde ya miramos en cuanto que nos 
vamos a gastar de aquí a diciembre deportando la población migrante que está generando 
problemas a la convivencia, esperamos en menos de 15 días empezar a sacar de aquí del 
municipio de Yumbo gente que esta indisciplina de cualquier nacionalidad. 
Frentes de seguridad, es una propuesta que queríamos implementar este año, les 
comuniqué a ustedes Concejales cuál es la limitante con la policía, ya el Ministerio del 
Interior nos respondió y dijo si pueden hacerlo, también mencionan ustedes el tema cuál es 
el porcentaje o cuáles son las cifras que tenemos en estos momento reales de disminución 
del delito, yo les puede decir con conocimiento de causa cuál es el municipio que en estos 
momentos está siendo referente en materia de policía, en materia de seguridad, decir que 
es el municipio de Yumbo. 
Hoy nuestro trabajo se ve empañado por un hecho que lamentamos todos, hoy la realidad 
es que nos están robando a los ciudadanos de bien, pero aquí tengo las cifras, de 
homicidio cuanto hemos bajado de 2019 a 2020 -33% en homicidios, en lesiones 
personales el -47. en hurto a personas -31 %, pero nuestra percepción hay que mejorarla. 
Este es el escenario para que ustedes como referentes también nos ayuden porque 
nosotros hacemos un retén en el parque, que porque un retén si estamos persiguiendo a la 
ciudadanía de bien, ustedes saben cuál es el balance de cuantas motos se inmovilizan sin 
placa. placas volteadas, motos de alto cilindraje que es donde nos cometen los delitos, 
donde la gente nos pregunta porque se meten al centro pero venga donde no están 
cometiendo delitos. 
decirles a todos ustedes que el primero y más interesado que toda esta situación con la 
ayuda de Dios mejore se llama John Jairo Santamaría que es el alcalde y como servidor y 
coequipero de! señor alcalde también me preocupa la situación que en estos momentos 
estamos atravesando. 
me dicen doctor militarice Yumbo, y la respuesta es como lo hacemos, cuántos militares 
necesitaríamos, cuántos horarios y díganme en qué puntos porque nuestra condición no 
solamente es centro, la zona de ladera, San Marcos, toda la problemática que tenemos, 
Guadalupe, Bellavista, Panorama y San Jorge Puerto Isaac, son puntos que tenemos que 
tener cuidado, si me gustaría Concejales que alguno me dijera puntualmente que propone, 
qué más podemos hacer para mejorar la percepción de seguridad y mejorar la seguridad. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: exalto su capacidad de venir 
acá rápidamente doctor Andrés Felipe y aclararnos algunas de las dudas que tenemos 
nosotros como Concejales, hace algunas sesiones preguntaba cómo está el nivel de 
ejecución de la legislación colombiana frente a las personas de otras nacionalidades que 
cometen actos delictivos dentro de nuestro territorio, escucho de parte migración 
alternativa de deportación pero si hay cárcel, estas personas están pagando esos delitos 
acá en Colombia?. 
Quiero desde estrado solicitarle a nuestra secretaria se sirva trasladar estas sugerencias y 
estos apoyos a los congresistas electos del municipio de Yumbo. especialmente la doctora 
Adriana Gómez y el senador Abraham Jiménez en donde ellos puedan de una u otra 
manera hacer gestión para que nosotros podamos contar con ese pie de fuerza necesario 
para que la Secretaría de Paz y Convivencia, la Policía y esta administración municipal de 
verdad puedan generar los resultados esperados de percepción y de seguridad que 
aunque han disminuido necesitamos trabajar en los mismos y no aflojar, tenemos un fondo 
de seguridad, creo que están los recursos, hay es que organizarnos en el municipio de 
Yumbo y de verdad que toda la comunidad en un acto de corresponsabilidad con su 
familia, con el municipio y de igual manera la administración con todo el peso y el poder 
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administrativo de primera autoridad aquí en el municipio de Yumbo puedan ejercer 
acciones contundentes que nos puedan dar a nosotros tranquilidad frente a estos casos 
lamentables que hoy nos ponen a llorar personas muy queridas del municipio, y que como 
decía un Concejal ahora ninguna muerte está justificada porque necesitamos de verdad 
mano dura con los delincuentes, esperamos que todos estos esfuerzos se vean reflejados 
en la estadística y la percepción doctor Andrés y respaldamos desde el Concejo todas las 
acciones que ustedes tengan que ejecutar para garantizarnos la vida y tranquilidad de los 
yumbeños. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando:, he escuchado atentamente 
la preocupación por el tema de la seguridad de nuestro municipio y lamentando lo sucedido 
con el joven, la solidaridad de toda la clase política como lo han manifestado, Andrés 
Felipe ha sido muy claro, los índices muestran que la seguridad ha mejorado pero la 
percepción de la comunidad hay como esa zozobra de que no, de todas maneras 
escuchando atentamente a todos los Concejales yo creo que todas las ideas son 
bienvenidas, ya la administración municipal en cabeza del doctor Jhon Jairo Santamaría 
viene adelantando algunas estrategias, más algunas de estas que pueden analizar de las 
ideas que han aportado aquí los diferentes Concejales, bueno que se pueden analizar 
estas ideas y si se pueden desarrollar algunas para mejorar el tema de seguridad en 
nuestro municipio bienvenido sea. 
por otro lado quiero hacerle la solicitud respetuosa el Secretario de Paz y Convivencia para 
que con los funcionarios y la policía de pronto tengan un poco más de tolerancia con la 
aplicación del código de policía, en el sentido de que cuando van los funcionarios en 
compañía de la policía a pedir requisitos es claro el código policía que la persona que no 
cumpla con el requisito puede sancionarse con unas multas, pero si con esta pandemia 
hacer la observación y sugerencia muy respetuosa al Secretario Paz y Convivencia para 
que se lo transmita a los policías que las personas que no cumplan con algunos de los 
requisitos se les puede hacer un llamado de atención y dar un plazo considerable para que 
lo puedan hacer. 
La presidente dice: quería ser muy solidaria como lo han hecho todos con la familia 
Bonilla, un hecho lamentable Dios quiera que en Yumbo no se sigan presentando esta 
clase de hechos, 
lo otro hacer el llamado al Concejal Jaramillo, referente al tema de la citación que está 
hablando de pronto el viceministro ministro de la defensa, decirle que en este tema nos 
toca que presentar la proposición en plenaria para ser aprobada, le solicito a la señora 
secretaria me confirme la asistencia de los Concejales 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 
La presidente dice: le ruego al Concejal Andrés Cruz que continúe con la sesión porque el 
sitio donde estoy hay mucha interferencia y se me cae la sesión a cada rato. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Muñoz manifestando: se reitera el tema de la 
dependencia con Cali, ya les expliqué que también es una preocupación que tenemos 
nosotros, ver cómo podemos desligarnos de alguna manera de Cali para que no se nos 
vea afectado nuestro pie de fuerza y todas las acciones conjuntas que queramos hacer. 
El tema de la policía con establecimientos de comercio, nos ha tocado salir a atender 
varios frentes, uno de ellos es el tema de la pandemia, a nosotros nos toca la parte dura, 
los establecimientos hay muchos que son indisciplinados, no atienden la recomendación. 
me preguntaba qué porque la fuerza pública camina con uno, quiero decirle que cuando 
nosotros salimos a los operativos con la fuerza pública no está detrás de nosotros, por el 
contrario, yo soy un instrumento más que sale a apoyar y velar de que los procedimientos 
se hagan como debe ser, no alcance ha captar doctor Cruz el interrogante suyo, si es tan 
amable lo reitera para tomar nota y poder dar respuesta. 
El Concejal Andrés Cruz dice: preguntaba específicamente sobre las personas foráneas 
de otros países como les están aplicando la ley, sólo la deportación o si de verdad se está 
generando todo el trámite judicial para poderlo llevar a la cárcel a pagar sus delitos en 
Colombia, aparte de eso quería darle una recomendación, la tomo de alguno de los 
Concejales, me parece que debemos de ser más sorpresivos ahora con todos los medios 
de comunicación y sabemos que mucha de la juventud que participa de estos actos ilícitos 
los utiliza y saben dónde está simplemente el retén, donde están los controles, de pronto si 
estos pudieran ser móviles sorpresivos y cambiar esa metodología podríamos tener una 
mejor eficiencia para poder llegar a los delincuentes. 
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Responde el doctor Andrés Felipe Muñoz: en cuanto a la población migrante lo 
hablamos en la mesa accidental, hablamos de los dos posibles escenarios, uno que son 
los delitos penales que esos sí o si que si se llevan a cabalidad, independientemente de su 
nacionalidad tienen que pagar las penas de acuerdo a nuestro código penal, entonces por 
ejemplo un migrante que comete un homicidio o hurto y es capturado efectivamente la 
fiscalía tiene una ruta clara con migración Colombia para poder llevarlo a una audiencia y 
que el juez determine si procede o no se procede la intramural o no o qué medidas se 
toman, los problemas vienen cuando hay problemas de convivencia, por eso nosotros en la 
Comisión accidental presidida por el doctor Bejarano nos pidieron activar esa ruta y con 
Migración Colombia ya tenemos claro que Conducta vamos a empezar a deportar, 
nosotros esperamos en 15 días poder dar resultados. 
Respecto a los operativos sorpresa sí, es un punto válido, cuando nosotros montamos un 
operativo en el bolívar tenemos uno la comuna uno y cuatro de manera simultánea, pero 
hay que evaluar también los momentos, este fin de semana lo movimos para el Uribe y ahí 
cuantas motos con perfil de que puedan generar algún riesgo podemos inmovilizar, motos 
que no tenían papeles. sin placa. con las placas borradas, placa ladeada, 
pero mientras yo estoy haciendo ese operativo y la gente está viendo en el centro no saben 
que nosotros con el apoyo del coronel Eliomar Erazo le metimos a toda la comuna 1, y  tuve 
PM en Guadalupe y Bellavista centro, 
Aquí anoto Concejal Cruz y a los que dijeron que tenemos que dar el factor sorpresa, yo lo 
tengo y lo vamos a seguir teniendo y si ya nos conocen nuestro actuar pues vamos a 
cambiarle la dinámica, lo que yo si les pido es que me ayuden en replicar el mensaje de la 
gente buena que los sigue cuando nos empiezan a criticar que porque operativos, si usted 
va bien y tiene papeles en regla no tiene nada de malo que lo paren 5 minutos, que gano 
yo, es seguridad con un operativo con primero que la gente vea el movimiento la calle, 
segundo que el bandido ya sabe en tal parte esta activa la fuerza pública y no me va a 
pasar, tercero el bandido que me paso por ahí puedo quitarle un arma o un canal de huida. 
Lo de población migrante ahora tengo reunión con Migración Colombia. las 5:00 de a tarde 
CTI, ya la SIJIN se pronunció y dijo tengo este funcionario directamente que me va a 
trabajar hurtos, aquí tengo las líneas, el fin de semana trabajamos, las 6:00 de la tarde 
tuvimos reunión con el bloque conjunto, ejército, policía, CTI, SIJIN y el alcalde para mirar 
que más vamos a hacer, el domingo trabajamos. hicimos Puerto rico, negocios 
indisciplinados. 
Me duele las críticas, la recibo de la mejor manera, aquí estoy dando la cara, como me lo 
dijo el alcalde, aquí estamos dándole la cara, paso eso y al día siguiente el alcalde estuvo 
allí pendiente, dirigiendo los operativos, apretando, diciendo que hay que hacer, reitero si el 
primer preocupado por la situación de seguridad del municipio se llama John Jairo 
Santamaría y eso lo puedo decir con conocimiento de causa, que estoy como su secretario 
como funcionario dando la cara también diciéndole también si me he equivocado les 
ofrezco excusa a ustedes. a la comunidad, si en algo he fallado como persona o como 
funcionario que estoy dando la cara y diciéndoles que estoy dispuesto a replantear. si  de 
pronto piensan como están pidiendo mi cabeza aquí está también ha consideración mi 
cabeza, pero créanme que todo lo he hecho de corazón y porque me duele mi municipio. 
El Concejal Andrés Cruz dice: doctor Andrés Felipe como concejales y corporación 
valoramos mucho su presencia y la capacidad que tiene para socializamos todos lo 
respectivo a la seguridad, ratificamos el apoyo y el respaldo para que se ejerzan todas las 
medidas concernientes para poder garantizar la seguridad en nuestro municipio. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:26 horas, el primer vicepresidente Andrés Cruz ordeno 
levantar y cerrar la sesión no sin antes haber citado para el día 10 de noviembre del 2020, 
a partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANCI 
Presidente 
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